2010 海峽兩岸商標論壇 成果豐碩

成為政府與民間共同協力推展兩岸事務的良好典範





2010 海峽兩岸商標論壇於 9/15 在貴州貴陽隆重舉行

廖治國團長於 2010 海峽兩岸商標論壇開幕致詞

近年來,海峽兩岸的經濟來往日益頻繁,臺灣在大陸的商標申請也日漸增多,依據統計資料顯示,去(2009)年,台商申請商標達 1 萬餘件,比 2008 年增長 18.04%,迄今臺灣在大陸的商標申請數量已逾 13 萬件,其中 8 萬件獲得核准。為進一步提高兩岸有關商標智慧財產權的運用、管理和保護水準,海峽兩岸商務協調會、中華民國全國商業總會與大陸中華商標協會,自 2006 年於福建廈門舉行首屆「兩岸商標論壇」以來,三會已建立起順暢的商標交流平台機制,並透過連續四屆的兩岸商標論壇交流與溝通,順利解決台灣重要商標遭搶註問題,包括:阿里山、日月潭茶產區地名搶註問題,為台灣啤酒、中華電信、永慶、池上、「摩卡 MOCCA」順利取得中國大陸的商標註冊證,及「慈濟」成為兩岸第一件獲「馳名商標」認定的非營利事業單位,並由大陸商標局做出積極保護行動,使兩岸改善商標搶註作為,從消極註銷轉變成積極、提早防範的行動。

「2010海峽兩岸商標論壇」於9月15日在貴州省貴陽市世紀金源大飯店隆重召開,本次兩岸商標論壇由海峽兩岸商務協調會及中華民國全國商業總會與大陸中華商標協會與共同舉辦,我方由海峽兩岸商務協調會常委暨中華民國全國商業總會常務監事廖治德先生率領,同行者包括產、官、學各界專家,有智慧財產局洪淑敏主任秘書、行政院公平交易委員會李禮仲委員及行政院大陸事務委員會等單位共同派員參與,會議中與國家工商總局商標局劉燕副局長、貴州省工商局楊正國局長、國家工商總局港澳臺辦張煥副司長、國家工商總局商標局趙剛副局長、國家工商總局商標評審委員會陳卓副主任、貴州省台灣事務辦公室孫輝副主任等人廣泛交換意見,另有大陸國務院台灣辦公室、兩岸地區知名企業、商標代理組織、以及地方商標協會代表共80餘人,就本次論壇議題及未來雙方合作事宜充分交換意見,成果十分豐碩。



本次論壇係針對兩岸「推進商標戰略實施及商標法的修改」、「企業實施商標戰略,創立馳名品牌」、「地理標誌和地名商標的註冊和保護」、「商標與不正當競爭行為」等議題,分別由大陸國家工商總局商標局、中華商標協會和海峽兩岸商務協調會、商業總會智慧財產委員會等單位分別向與會代表介紹大陸、我方商標戰略實施的基本情況,以及商標法的修改進展情況;兩岸與會代表就企業實施商標戰略創立馳名品牌、地理標

誌和地名商標的註冊與保護、商標與不正當競爭行為等四個議題進行了交流。中國貴州省茅台酒廠 有限責任公司總經理袁仁國先生,及臺灣金門酒廠實業股份有限公司總經理姚松齡先生等知名企業 代表,就商標智慧財產權保護等進行交流和溝通。此外,鑑於本次論壇圓滿成功,雙方約定於明 (2011)年於台灣召開第六次海峽兩岸商標論壇。

本次論壇係由兩岸民間團體邀請產、官、學界代表所組成,藉由非官方之方式,就商標議題進行務實交流,同時為未來合作奠定極為良好之堅實基礎,成果可謂相當豐碩。智慧財產局特別感謝海峽兩岸商務協調會及中華民國全國商業總會代表團團長廖治德先生,及其所屬工作人員之鼎力協助,同時本次論壇也成為政府與民間共同協力推展兩岸事務的良好典範,肯定透過兩岸專業性交流之機制,確實能快速且有效解決兩岸商標實務上所面臨的問題。

